

评论·融媒

加强应急管理体系和能力建设

新华社评论员

发挥我国应急管理体系的特色和优势，借鉴国外应急管理有益做法，积极推进我国应急管理体系和能力现代化”。近日，习近平总书记在主持中央政治局第十九次集体学习时发表重要讲话，站在推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度，深刻阐述应急管理的重要作用、重要职责和重要使命，为加强应急管理体系和能力建设指明了方向和路径。

应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分。新中国成立后，党和国家始终高度重视应急管理，创造了许多抢险救灾、应急管理的奇迹，我国应急管理体系机制在实践中充分展现出自己的特色和优势。

新华国际时评

新华社记者吴黎明、韩冰

“2017年，巴尔的摩有89%的八年级学生无法通过数学考试，这不是中国的错……”

“我们国防机构的运作方式催生了德怀特·艾森豪威尔总统曾予以警告的那种‘军工复合体’，这不是中国的错……”

“在华为努力成为世界领导者的11年中，老牌的美国电信公司官僚主义严重，盘根错节，未能为5G制定一项全球战略，这不是中国的错……”

这些排比句出自美国众议院前议长纽特·金里奇最近出版的《特朗普对阵中国：面对美国的头号威胁》一书，原文比以上所列排比内容更广。金里奇是美国知名保守派人士，他的新书里不乏对中国的一些偏见，但强调“不是中国的错”的排比句却颇有见地。美国一些人，尤其是那些傲慢偏激的政客，不妨认真读一读，想一想。

金里奇不吝笔墨，以排比句式呼吁不要向中国“甩锅”，说明他已经注意到，如今美国一些人已习惯把“这是中国的错”当成口头禅。在他看来，动辄嫁祸中国犯了方向性错误，只会把美国引上积重难返的歧路。

金里奇不厌其烦，以排比句式呐喊：美国这种或那种问题，“不是中国的错”，而是美国自身的问题；美国要治好自己的病，必须从自己身上找原因。其良苦用心，字里行间清晰可见。

应该说，在反对向中国“甩锅”这一点上，金里奇的话难能可贵，他的这些排比句说得既有气势，也很有道理。

道理在于，找准了方向。分析和解决“美国病”，当然应该立足于美国自身，而不是嫁祸中国。金里奇列举的例子中，一些选择颇有代表性。比如，谁能想到像美国这样顶尖科技强国，基础教育的缺陷会那么大？谁又能想到像美国这样技术发达的国家，能为“护短”而“拉黑”5G技术领先的中国公司？立足美国真想来谈“美国病”，这种态度值得肯定。

道理在于，不人云亦云。一段时间以来，美国不少人把“甩锅”发挥到新高度，所谓“中国工人抢了美国工人饭碗”“中国崛起是占了美国便宜”“美国贸易逆差是中国造成的”等谬论此起彼伏。而金里奇在美国一些人动辄把中国当作“替罪羊”之时，能保持清醒和独立思考，颇为难得。

道理在于，能反躬自省。金里奇不留情面地指出，把中国当“替罪羊”是大错特错，而体制积弊、政策失误等内因才是“美国国病”的根源。这种自省精神，恰恰为当下美国社会所急需。

但愿金里奇的排比句能让美国一些人有所领悟：应当理性、客观看待自身问题和中美分歧，“甩锅”给中国治不好“美国病”，制造冲突更是歧途，中美合作共赢才是人间正道。

新华社北京12月2日电

读一读美众院前议长这些排比句

5 G 技术解密 脐橙“生长档案”

▶ 监控摄像头正在5G网络环境下，监测记录脐橙“生长档案”。

2019赣南脐橙网络博览会日前在江西赣州市信丰县召开。千里之外的你，只要网络信号足够好，足不出户就能实时“逛”果园，24小时随时看，还能调取脐橙的“数据档案”，这一切都源于脐橙园里装了一架江西移动5G“千里眼”。

(本报记者高亮亮、邬慧颖、彭菁图文)

操作指南：打开手机QQ，点击右上角“+”号，对准图片扫一扫。



大病众筹待规范，莫把善意当生意

本报评论员李坤晟

笔者刚在朋友圈参与一位皮肤早衰松弛症患者发起的众筹救助，就看到《卧底水滴筹医院扫楼筹款：高薪+绩效考核，审核漏洞多》的新闻。从暗访视频可知，有些筹款顾问对患者家庭财产情况审核不严，筹款目标设置随意，款项使用情况未按规定公开。水滴筹官方微博回应称，正在全国范围内展开排查，线下服务团队已全面暂停服务。

近几年，网络众筹平台逐渐成为公民表达爱心的重要渠道。但是，用“按单抽成”“末位淘汰”等企业绩效考核方式，以及“扫楼”“地推”等营销手段发展网络众筹，确实容易给人不良观感。一旦有这样的指挥棒，平台本身也难免遭到“反噬”。当前的舆论风暴给平台敲响了警钟——别把网络众筹当成一门赚钱生意。

不过，现在还远不到否定网络众筹模式的程度。我们不放过可能破坏社会互信的“小恶”，也没必要因管理漏洞否定网络众筹的

和法治方式提高应急管理的法治化、规范化水平；要坚持群众观点和群众路线，坚持社会共治，积极推进安全风险网格化管理，把各方面力量充分调动起来，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

加强应急管理体系和能力建设，队伍是关键、科技是支撑。要建设一支专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急救援队伍。要采取多种措施加强国家综合性救援力量建设，强化应急救援队伍战斗能力建设，大力培养应急救援人才，抓紧补短板、强弱项，提高各类灾害事故救援能力。应急管理具有高负荷、高压力、高风险的特点，应急救援队伍奉献很多、牺牲很大，各方面要关心支持这支队伍，提升职业荣誉感和吸引力。要强化应急管理装备技术支撑，优化整合各类科技资源，

新华社北京12月2日电

新华融媒选粹

■习近平的足迹

这个特殊群体总书记一直惦记



12月1日是“世界艾滋病日”，党的十八大以来，习近平多次对艾滋病防治工作作出指示，我国艾滋病防治工作也取得了很大进展。让我们跟随《习近平的足迹》一起了解。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社短视频《这个特殊群体总书记一直惦记》。



■新青年

归国，为了心中美丽的家园



“以前总想着出去看看世界，现在才发现原来最想回家。”本期新青年海归青年特别节目《回家》，一起来听他们的归国故事。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社短视频《归国，为了心中美丽的家园!》。



■瞰中国

台儿庄：秋日里的别致美



深秋时节，位于京杭运河畔的台儿庄古城，秋色洒落在每个角落，摇橹船划过河面与古色古香的建筑相映，让我们一起感受这座古镇的别致美。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社短视频《山东台儿庄：秋日里的别致美》。



■中国城墙故事

“江南长城”台州城墙



在国家级历史文化名城浙江临海有一座千年的古城，老百姓称它为“江南八达岭”，它的名字叫做“台州府城墙”。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社短视频《“江南长城”台州城墙》。



■延时·中国

律动城市 2019



城市并非建筑的简单集合，城市有自己的脉搏，请跟随我们的镜头，感受城市的美丽律动。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社短视频《律动城市 2019》。



中国的长三角，世界的长三角

外开放，完善中国改革开放空间布局。

当今世界面临百年未有之大变局，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，世界新一轮科技革命和产业变革同我国经济优化升级交汇融合，推进长三角一体化发展，有利于提升长三角在世界经济格局中的能级和水平，引领我国参与全球合作和竞争。

中国特色社会主义进入新时代，我国经济转向高质量发展阶段。如何打破传统的行政藩篱，形成统一开放的市场体系，建立与国际通行规则相衔接的制度体系？深入实施区域协调发展战略，探索区域一体化发展的制度体系和路径模式势在必行。长三角一体化发展，将为全国区域一体化发展提供示范。

更高起点的深化改革和更高层次的对

纲要规划范围包含的上海市、江苏省、浙江省、安徽省，是我国一体化程度最高的地区之一，这里地缘相近、人文相亲、往来密切，发挥上海龙头带动作用，苏浙皖各扬所长，加强跨区域协调互动，有利于充分发挥区域内各地区的比较优势，提升长三角地区整体综合实力，在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列。

改革为擎，开放为帆，创新为魂，民生为本。实施长三角一体化发展战略，是引领全国高质量发展、完善我国改革开放空间布局、打造我国发展强劲活跃增长极的重大战略举措。不断满足人民群众日益增长的美好生活需要，则是长三角高质量一体化发展的出发点和落脚点。

未来的长三角基础设施互联互通、公共服务便利共享，“长三角人”将共享高品质医教资源……增加优质公共服务供给，不断保障和改善民生，使改革发展成果更加普惠便利，让长三角居民在一体化发展中获得更多获得感、幸福感、安全感，促进人的全面发展和人民共同富裕。纲要擘画的美好蓝图将在2025年取得实质性进展，在2035年达到较高水平。

长风破浪正当时，长三角正向全国发展强劲活跃增长极、全国高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化示范区、新时代改革开放高地的战略定位迈步前行。

新华社上海12月2日电

新华社记者郑钧天

正在崛起的世界第六大城市群，“一带一路”和长江经济带交汇点，长江三角洲在实现新时代高质量发展中被赋予更重要使命。12月1日发布的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》为长三角一体化发展按下“加速键”。这块经济总量约占全国四分之一的区域，将着力落实新发展理念，构建现代化经济体系，推进

更高起点的深化改革和更高层次的对

新华社时评